

ЦЕНТРАЛНА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ

Обществен съвет

ПРОТОКОЛ

№ 113

На 28 септември 2021 г. се проведе онлайн/дистанционно заседание на Обществения съвет към Централната изборителна комисия в Интернет платформата Jitsi поради ограниченията наложени във връзка с Ковид 19.

На заседанието ПРИСЪСТВАХА:

Стоил Цицелков – председател, Европейска асоциация за защита на човешките права – България;

Надежда Гологанова – заместник-председател, Гражданска инициатива за свободни и демократични избори;

Велко Милоев, Българско сдружение за честни избори и граждански права – Плевен;

Дончо Пачиков, Българско сдружение за честни избори и граждански права – Национална асоциация;

Росен Андонов, сдружение „Памет”;

Стоил Стоилов, сдружение „Нова алтернатива”;

Тодор Гунчев, Федерация на независимите студентски дружества;

Румяна Дечева, Европейска асоциация за защита на човешките права – България, втори представител без право на глас.

Заседанието бе открито в 17 часа и 45 минути и председателствано от господин Стоил Цицелков – председател на Обществения съвет към ЦИК.

Поради невъзможността да се ползва стенограф от ЦИК, за протоколчик на заседанието бе предложена и избрана единодушно Надежда Гологанова.

Гласуване:	„ЗА”	7 гласа
	„ПРОТИВ”	0 гласа
	„ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ”	0 гласа

Председателят предложи предварително обявен и изпратен на всички членове чрез мейл Дневен ред:

1. Продължителност на мандата на новото ръководство на ОС
2. Промени в правилата на ОС към ЦИК
3. Обсъждане на актуални аспекти в подготовката на изборите и изготвяне на писмо/становище до ЦИК

4. Разни.

Не постъпиха предложения за промяна в Дневния ред:

По предложения от председателя дневен ред:

Гласуване:	„ЗА”	7 гласа
	„ПРОТИВ”	0 гласа
	„ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ”	0 гласа

Точка 1. Продължителност на мандата на новото ръководство на ОС.

При избора на ново ръководство на заседанието на 14 септември 2021 г. имаше разделение на гласовете – дали мандатът трябва да е 6 месеца или 1 година

Обсъди се продължителността на мандата на новото ръководство на ОС дали да е 6 месеца или 1 година. Имаше различни мнения. Реши се да се поиска становище от юристите в ОС – Михаела, Даниел, Тодор. На следващото заседание ще се вземе решение.

Точка 2. Промени в правилата на ОС към ЦИК.

Беше проведена кратка дискусия, но взимането на решение по въпроса за промени в правилата на ОС се отложи поради отсъствието на Стефан Манов - вносител на предложението.

Точка 3. Обсъждане на актуални аспекти в подготовката на изборите и изготвяне на писмо/становище до ЦИК

Обсъдиха се въпроси за отношенията на ЦИК, Сиела и ДАЕУ, което е в момента една от основните теми в медиите.

Велко Милоев информира, че обществената поръчка за закупуването на новите машини е спряна. Повече пари искат и Сиела и ИО.

ОС ще продължи да следи развитието на ситуацията по темата.

Беше обсъдена липсата на публично достъпни протоколи, данни, доклади от ЦИК от Контролното броене на разписките от изборите 11.07.2021 и спекулациите по въпроса.

Стоил Стоилов отбеляза, че все още няма публикувани резултати от контролното броене на разписките от изборите през юли. Няма нито данни нито анализ на съответствието на контролното броене, което подкопава общественото доверие в процеса. Счита, че ОС трябва да предложи на ЦИК да се обсъдят принципите на системата за контролно броене на разписки и нейната публичност.

Дончо Пачиков предложи да се изпрати до ЦИК предложената от Стоил Цицелков на предишно заседание система „пълзящо” броене.

Румяна Дечева отбеляза, че по света процента на секции за преброяване на контролни разписки варира от 1,5 до 4,5%.

Стоил Цицелков изказа мнение, че за България този процент трябва да е минимум 5%, защото общественото доверие в честността на изборния процес е много по-ниско, отколкото в други страни. Самата ЦИК на последните избори